

bb 68. nemeslaki tivadar látogatása a csepel autógyárban

gk/ny la

1976 július 28.

nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter szerdán látogatást tett a csepel autógyárban. elkísérte cservenka ferencné, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára és jámbor miklós, a szakszervezetek pest megyei tanácsának vezető titkára.

a vállalatnál dr. novák béla vezérigazgató, fővényesi er-
vin, a vállalati pártbizottság titkára és maczkó józsef vállalati kisz-titkár mutatta be az üzemet. az üzemlátogatást követően a vezérigazgató részletes tájékoztatást adott a csepel autógyár munkájáról és fejlesztési terveiről./mti/

- v é g e -

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. gépek mossák a villamosokat, buszokat - javítják a bkv dolgozók munkakörülményeit

i don/ny zs la

1976 július 29

a csaknem 27 ezer dolgozót foglalkoztató budapesti közlekedési vállalat terveiben kiemelt helyen szerepel a munkáskolektiva szociális ellátása. a most jóváhagyott szociálpolitikai terv a bkv dolgozók munkakörülményeinek jelentős javulását ígéri. fokozottan érvényesítik például a differenciált bérezés elvét, hogy a törzsgárda-tagok és a kvalifikáltabb dolgozók fizetésében az anyagi megbecsülés is kifejezésre jusson.

a munkahelyi körülmények javítását célozza több tervbevett nagyobb beruházás, például a délpesti autóbuszgarázs fölépítése, a cinkotai és a ráckevei hév rekonstrukciója, valamint a fehér uti üzemrész fejlesztése. valamennyi munkahelyen 50,100, 200 és 300 személyes új öltözőt, fürdőt építenek. a végállomások pihenésre is alkalmas helyiségekké alakítják át. a nehéz fizikai munka megkönnyítésére 1980-ig mindenütt gépesítik a járművek külső mosását.

az v. ötéves terv időszakában 280 személyes munkásszállót emelnek a kolumbusz utcában és folyamatosan felújítják a bkv munkásszállóit, amelyeknek nagy része már elavult. a három műszakban dolgozó anyák és egyedülállók helyzetének könnyítésére, gyermekeik elhelyezésére óvodát építenek a xvi. kerületi andocs téren s több gyermekintézményt bővítenek./mti/

-1-

bb 2. az v. ötéves tervben - 4750 általános iskolai tanterem és 3600 diákotthoni hely

i dg/gg/ny zs

1976 július 29

a kulturális ágazaton belül kiemelt feladat az általános iskolai hálózat erőteljes fejlesztése. az oktatási minisztériumban a napokban összesítették a megyék oktatási hálózatfejlesztési terveit.

az v. ötéves tervben 5.4 milliárd forintot fordítanak - a lakótelepi iskolák nélkül - általános iskolai fejlesztésre. / ez az összeg a negyedik ötéves tervben 1.8 milliárd forint volt. / a prognózisok szerint az általános iskolások száma 1980-ig 110.000-rel nő. ennek ellenére a szakrendszerű oktatásban részesülő felsőtagozatosok aránya tovább emelkedik és meghaladja majd a 99 százalékot. békés, fejér, heves, nógrád, szolnok, tolna, vas és zala megyében a szakrendszerű oktatás teljes kiépítését tervezik. ezzel párhuzamosan nő majd a bejáró tanulók száma is: a bejárás feltételeinek javítására ezért nagy gondot fordítanak.

a hátrányos helyzetű tanulók körülményein javít és a szakrendszerű oktatást is szolgálja az általános iskolai diákotthoni hálózat további nagy mértékű fejlesztése. az v. ötéves terv időszakában a megyék terveiben mintegy 3.600 általános iskolai diákotthoni hely létesítése szerepel. ezzel a fejlesztéssel a diákotthoni helyek száma 1980-ig mintegy 14.000-re emelkedik.

jelenleg az általános iskolás korúak 30.5 százalékát tudják az iskolák napközi otthoni ellátásban részesíteni. az v. ötéves terv végére ez az arány 38 százalékra emelkedik, azaz 1980-ban 442.000 tanuló részére biztosítanak majd napközi ellátást. öt év alatt ezer új napközis terem alakítanak ki, a fejlesztés ellenére azonban az igényeket teljes mértékben 1980-ban sem lesznek képesek az iskolák kielégíteni.

a tanácsok terve szerint 1976-1980 között 4750 tanterem létesül, ebből több mint 1800 az új lakótelepeken, a lakásokhoz kapcsolódó beruházásként. a tanteremek zöme - 3.700 osztályterem - új iskolában épül, az építési szabványban előírt kiegészítő helyiségekkel. a bővítések során épülő tanteremek jelentős része is a nagyobb iskolaegységek kialakítását szolgálja. az v. ötéves tervben 390 tornaterem létesül.
/folyt köv/

-2-

bb 2. / az v. ötéves ...folyt/ny

a tervek megvalósítása után a két váltásban használt tanterem aránya az 1975-ös 27 százalékról 1980-ig 21 százalékra csökken. e vonatkozásban is mérséklődnek az egyes területek között fennálló különbségek. az osztályterem váltásának aránya 1975-ben megyei szinten 52 százalék / hajdu megyében / illetve 7 százalék /vas megyében / között mozgott. 1980-ra a két szélső érték 39, illetve 5 százalékra mérséklődik./mti/

-.-

bb 4. nem árusítható szeszesital munkahelyeken - tilos a szeszreklám

i kf/be/ny sl la

1976 július 29

a belkereskedelmi miniszter az érdekelt szervek vezetőivel egyetértésben módosította és kiegészítette a szeszesital értékesítését szabályozó korábbi, 1972-ben kiadott rendeletét. a módosítás tovább szigorítja a szeszárúsítást.

eddig csak a gyárak, az építkezések, a bányák büféiben volt tilos a szeszesital értékesítés, a hivatali munkahelyi büfékben palackozott italokat árusíthattak. az új rendelet általánossá tette a tilalmat. előírja, hogy a munkahelyeken lévő üzletekben, vendéglátóhelyeken munkaidő előtt és alatt semmiféle szeszesitalt nem szabad árusítani, vagy kimérni.

kiegészült a korábbi rendelet az élelmiszertörvénynek megfelelően azzal is, hogy tilos a szeszes italok fogyasztására ösztönző reklám és hirdetési tevékenység. az egyébként nem számít reklámnak, ha az üzlet kirakatában vagy eladóterében a korábbi rendeletben engedélyezett mértékig bemutatják a szeszesitalokat.

a magyar közlöny 59. számában megjelent és hatályba lépett rendeletet szeptember 1-től kell alkalmazni./mti/

-.-

-3-

bb.3. felvétel a budapesti gyermekszínház színészképző stúdiójában

i nn/fe/zs/fé la

1976.július 29.

a budapesti gyermekszínház felvételt hirdet esti színészképző stúdiójába. - muzikális, képzhető énekhanggal és jó mozgáskészséggel rendelkező 16-24 éves fiatalok számára.

a stúdió sikeres elvégzése után lehetőség nyílik a színház és filmművészeti főiskola operett-musical szakára való felvételre. jelentkezni írásban vagy személyesen lehet szeptember 10-ig a budapesti gyermekszínház titkárságán; cím: budapest vi. paulay ede utca 35., vagy telefonon a 227-417-es, illetve 226-059-es számon./mti/

-.-

bb.5. szovjet, csehszlovák, jugoszláv filmek a mozik augusztusi műsorán

i nn/tm/zs/fé la

1976.július 29.

színes, változatos szórakozást ígér az augusztusi filmműsor: szovjet, jugoszláv, olasz és más külföldi produkciókat és új magyar filmet is láthatnak a nézők. augusztus újdonsága lesz szomjas györgy „talpuk alatt fűtyül a szél”, című színes produkciója, amelynek a forgatókönyvét szücs sándor néprajzi gyűjtéseiből szomjas györgy és zimre péter írta. a betyárság életéről szóló izgalmas kalandfilm fő szerepeit dzoko rosic, bujtor istván, vladan holec és bordán irén játssza.

színes szinkronizált szovjet film a „az utolsó találkozás”, borisz bunyejev alkotása, amely egy barátság történetét eleveníti fel. ugyancsak a szovjet stúdiókban készült a hívtak orvost? című színes film; a vidám hangvételű történet, amelyet vagyim gauzner rendezett, orvosi környezetben játszódik. ugyancsak augusztusban kerül a közönség elé igor talankin „a cél kiválasztása”, című kétrészes színes, szovjet filmje. a filmalkotás főbb szerepeiben olyan ismert művészek szerepelnek, mint szergej bondarcsuk, irina szkobceva és innokentyij szmuktunovszkij, valamint mihail uljanov.

színes szinkronizált csehszlovák film „a halott férfi esete”, című krimi. a dr.mladen című jugoszláv film a legendás hírvő orvos életének 1941. júniusa és 1942. áprilisa közötti szakaszát örökíti meg. ugyancsak a háború éveiben játszódik a tölgy, azonnal jelentkezzen! című színes szinkronizált román film, dinu cocea alkotása. a kalandos, fordulatos história a németek titkos tervének meghiúsítására szervezett akciót idézi a nézők elé.
/folyt.köv./

-4-

bb.5. / szovjet ,...folyt/fé

ugo tognazzi játssza a főszerepét mario monicelli olcsó regény című színes szinkronizált filmjének. ugyancsak az olasz stúdiókban forgatták az éjjélkor indul utjára a gyönyör című vígjátékot, amelynek főszerepét monica vittí alakítja.

egy csokoládégyár pszichológusnője, matild, csinos, vonzó, fiatal elvált asszony, aki szereti hivatását. róla szól jerzy stefan stawinski matild születésnapja című színes, lengyel produkciója. felujtják a mozik a nagy caruso című színes amerikai filmet, mario lanzával a főszerepben.

a filmbarátok köre hálózatban vetítik majd michelangelo antonioni „foglalkozása: riportér”, című filmjét, s ugyancsak itt kerül a nézők elé a quebracho című színes argentin film is.
/mti/

-.-

bb.6. új akció az ifjúsági klubok támogatására

i dg/tr/zs/fé la

1976.július 29.

az ifjúsági klubok tartalmi munkájának segítésére hirdetett akciót az állami ifjúsági bizottság a kisz kb-val, a szot-tal, az országos közművelődési tanáccsal és más szervezetekkel karöltve.

a támogatás elsősorban a klubokban folyó tartalmi munka javítását szolgálja, s azt a megyei szövetek döntése alapján lehet elnyerni. újszerűek a támogatás fajtái: technikai eszközök, pénzhelyettesítő utalványok és szerkesztett műsorok, összeállítások. az akciót meghirdető szervezetek a technikai eszközök - magnetofon, lemezjátszó, film- és diavetítő, epidiaszkóp, stb. - juttatásával az aktívabb, élményszerűbb, változatosabb klubélet lehetőségéhez kívánnak hozzájárulni.

a pénzhelyettesítő utalványokkal a tartalmasabb, magasabb műsorokat lehet honorálni. ugyancsak a gazdagabb klubéletet szolgálja a szerkesztett műsorokat, összeállításokat tartalmazó magánoszlalag, hanglezem, diafilm.

az akció keretében biztosított támogatás összegét a megyék között az országos klubbizottság osztja szét, az igények további elbírálása a megyei klubbizottságok feladata. támogatásban csak működési engedéllyel rendelkező klub részesülhet. a központi támogatást első ízben november 7. alkalmával osztják ki.

/folyt.köv./

-5-

bb.6. / új akció ...folyt/fé

a meghirdető szervek először 1973-ban az ujrónafői fiatalok kezdeményezésére hirdettek pályázatot. akkor elsősorban új ifjúsági klubok létesítéséhez, és a már működő klubok berendezésének, felszerelésének javításához járultak hozzá. az elmúlt három évben 1344 ifjúsági klub pályázott, amelyből 929 klub összesen 17 millió forint anyagi támogatást kapott./mti/

-.-

bb.7. állam- és jogtudományi enciklopédia készül

i km/tm/zs/fé la

1976. július 29.

a hazai lexikon-irodalom egyik jelentős vállalkozása: állam- és jogtudományi intézet szerkesztésében állam- és jogtudományi enciklopédia készül. hézagpótlónak ígérkezik a munka, hiszen millenniumra megjelent hatkötetes magyar jogi lexikon máig is az egyetlen, átfogó jellegű jogi enciklopédia. a szocialista állam- és jogtudomány korszerű ismereteit összefoglaló mű nem hasonlít a század elején kiadott elődjéhez, mert nem közvetlenül az állammól és a jogról, hanem az állam- és jogtudományról szól. s nem meghatározásokat, körülírásokat ad, hanem elvi-elméleti tanulmányokban foglalja össze a szocialista jogi nézetekre és intézményekre vonatkozó korszerű ismereteket.

az 1973-ban megkezdett és most is munkában lévő enciklopédia írói szinte kis monográfiaként dolgozzák fel az állam- és jogtudományok egész mai anyagát. az enciklopédiában tudományáganként 250 tanulmányt terveznek, körülbelül 15-25 iv terjedelemben. a tárgymutatóba körülbelül két-három ezer tárgyszó kerül majd.

az enciklopédia központi témája a magyar állam- és jogtudomány, s annak legújabb eredményei.

az enciklopédiában szereplő anyagok összeállításánál a szerkesztő bizottság a szocialista jogrendszer tagozódásából indult ki - és a jogágaknak megfelelően 15 szakterületre bontva állította össze a tanulmányok jegyzékét. így például az állam- és jogelmélettel 24, az államigazgatási joggal 21, a polgári joggal 26, a büntető joggal, büntető tudományokkal 21 írás foglalkozik majd. ezeken kívül négy tanulmány vegyes jellegű jogi ismereteket rendszerez./mti/

-.-

-6-

bb. 8. őszi mezőgazdasági előzetes

i jf/fe/sl/il la

1976. július 29.

a kombájnok még javában dolgoznak a kenyérgabona-táblákban, a mezőgazdászok azonban félszemmel már az őszi betakarításra figyelnek: a mezőgazdaságnak ugyanis a nyárit követő második munkacsúcs, az őszi az igazi főszezonja, ilyenkor kerül le a földekről a nagyobb értékű termés.

különösen fontos lesz a gépesítés színvonalának növelése. az elmúlt évek tapasztalatai ugyanis arra figyelmeztették a gazdákat, hogy a rendszerint bizonytalan időjárási helyzetben a géppark teljesítményének fokozása - a betakarítási veszteségek csökkentésével összefüggésben - lehetővé teszi a hozamok növelését.

az őszi gépellátásról adott előzetes tájékoztatást az agrótröszt. ezek szerint a tavalyinál általában kedvezőbb lesz a helyzet, a gazdaságok igényeit a legtöbb gépből berendezésből kielégítik, legrosszabb esetben is más típusú szerkezetet ajánlanak fel és esetleg raktáron nem lévő gép felszerelés helyett. zavartalanul ígérkezik az ellátás a cukorrépa-betakarító gépekből. a termelők hazai és külföldi típusokból válogathatnak. különösen nagy a kereslet a ksz-6 mintájú szovjet gyártmányú gép iránt, ebből eddig 53 érkezett meg a szovjetunióból. folyamatosan szállítják a csehszlovák gyártmányú gépeket is. a hazai ipar az egyik tipushoz szükséges répa fejező berendezést is igény szerinti mennyiségben bocsátja a gazdaságok rendelkezésére. a burgonyabetakarító gépek szintén jó hatásokkal helyettesítik a fizikai munkát, ezért egyre inkább kelendők; száz gabona kombájn érkezett eddig külföldről, s az ndk-ból még további gépegységek átvételére számítanak ősziig. a szeptemberig rendelkezésre álló készlet lehetővé teszi a megrendelések maradéktalan visszaigazolását. a gabonakombájnokokat ősszel a kukorica betakarításra átalakítják úgy, hogy megfelelő kiegészítő berendezéssel ugynevezett adapterrel látják el a gépeket. némi gondot okoz, hogy az nszk-ból importált glaas kombájnhoz nem szállítanak adaptert. ezt a megállapodás szerint a magyar ipar készíti majd el, de az szk típusú kombájnokhoz szükséges adapterek terhére, tehát ezekből valamivel kevesebb lesz a raktárakban, mint amennyire számítottak. gondosabb elosztásra lesz szükség.

az őszi betakarítási szezonban a gépkereskedelem rendkívüli ügyelettel segíti majd a termelőket, és a vidéki raktárakon kívül a központi nagy telep is kiszolgálja majd a megrendelőket, esetenként soronkívül./mti/

-.-

- 7 -

8.05/il

He 115



bb. 9. befejeződött a zöldborsó feldolgozása a nyiregyházi konzervgyárban

vid kz/il la

1976. július 29.

befejeződött a zöldborsószezon a nyiregyházi konzervgyárban 17 államigazdaságtól és termelészövetkezettől összesen 372 vagon zöldborsó érkezett a nyiregyházi gyárba, amely a tavalyinál másfél héttel később kezdte meg a feldolgozást, mégis az idén egy héttel korábban végzett a zöldborsó tartósításával. az üzem gyártószalagjairól 698 vagon készáru gördült le. a kötelezően előírt megfigyelő tárolást követően már megkezdtek az első tételek szállítását, s folyamatosan látják el a hazai kereskedelmet zöldborsókonzervvel.

a tervezettnél gyorsabb ütemű munka egyúttal azt is lehetővé tette, hogy ésszerű munkaerő átcsoportosítással végezheti a gyár munkáskollektívája a soronlévő teendőket, az őszi és sárgabarack, valamint a különféle főzelékkonzervek készítését./mti/

-.-

bb. 12. növeli kapacitását a miskolci tejüzem

vid kz/mné/il la

1976. július 29

ötvenezer literrel növeli napi feldolgozó kapacitását az v. ötéves terv időszakában a miskolci tejüzem. a bővítés során az 1969. óta működő üzemben több, már korszerűtlenné vált technológiai egységet kicserélnek egyebek között nagyobb teljesítményű átvételi- és hűtővonalat szerelnek fel, a jelenleg 10 000 literes előtárolók helyett pedig két, egyenként 60 000 literes „tejsilót”, építenek. a felújítás során csökkentik a nehéz fizikai munkák arányát is. a bővítés teljes beruházási összege körülbelül 70 millió forint lesz. a munkálatok a tervek szerint 1979-ben fejeződnek be. /mti/

-.-

- 8 -

bb 10. egy hónapos időelőnyben a zalaegerszegi hűtőház építői

vid/kz/pg la

1976 július 29.

naponta - 2 műszakban - 20 ~~óra~~ át dolgoznak a zalai építők a magyar hűtőipar zalaegerszegi gyárának építésén. a zala megyei állami építőipari vállalat mint generál vállalkozó szocialista szerződésben vállalta, hogy a kiemelt nagyberuházásként épülő létesítményt ez év szeptember 30-án átadja a külföldi szerelőknek. vállalatukban elsősorban a csaknem 10 000 négyzetméter alapterületű hűtőházi főépület átadásáról van szó, amelynél a kedvező időjárást kihasználva éppen egy hónappal előbbre vannak a soros munkákkal. így szeptember vége helyett már a hónap elején megkezdhetik a hűtőberendezések szerelését az olasz cég szakemberei. biztosítottnak látszik, hogy a jövő év szeptemberében a zalaegerszegi hűtőgyárban megkezdődhessen a termelés./mti/

-.-

bb 11. 8500 mázsa gyapju szabolcsból

vid/ökz/pg la

1976. július 29.

befejeződött az idei gyapju felvásárlása szabolcs-szatmár megyében. az év hátralévő részében még legfeljebb száz mázsára számíthatnak. ami csak töredéke a tavaszi nyírás utáni mennyiségnek. a gyapju-és textilnyersanyagforgalmi vállalat megyei kirendeltsége a 130 juhtenyésztő gazdaságtól, ezen belül a nyirgyep néven működő juhtenyésztési társulástól 8500 mázsa gyapjut vett át, ami a múlt évinél és a tervezettnél egyaránt több valamivel. az idei gyapjuteremés jó közepesnek minősíthető. biztató jelenség viszont, hogy a megye juhtenyésztésében lassu fellendülés tapasztalható. a szántóföldi növények termesztésére kevésbé alkalmas területeket egyre több gazdaságban juhtenyésztéssel hasznosítják.

a felvásárló vállalat mindinkább arra törekszik, hogy megkönnyítse és zavartalanabbá tegye a gyapju felvásárlását. ennek jól bevált módszere a néhány évvel ezelőtti bevezetett helyszíni átvétel, amelyet ma már egyre több gazdaságra terjesztettek ki. ilyenkor a minősítések körüli esetleges vitás kérdéseket gyorsan és megnyugtatóan intézhetik el a termelő és felvásárló szervek szakemberei./mti/

-.-

-9-

08.10/pg

du p. 15

e

bb 13. közlekedési balesetek

tm/pg hgy

1976. július 29.

baranya megyében lippó és lapánca közötti földuton sándor józsef 71 éves nyugdíjas, lapáncai lakos lovaskocsiját hajtott, miközben a lova megijedt és a kocsit megrántotta. a hajtó a kocsiról leesett, és a kerekek halálra gázolták.

vác belterületén galotti györgy 29 éves áfor kutkezelő budapesti lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben egy közvilágítási oszlopnak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, zomborka ernő 60 éves nyugdíjas, váci lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi vezetője is súlyos sérüléssel került kórházba./mti/

-.-

bb 14.a fővárosi vízművek

pg hgy

1976. július 29.

értesíti a lakosságot, hogy vízcső összekötési munkálatok miatt autusztus 3-án, kedden 8.00- és 16.00 óra között a xviii. kerület lakatos utcai lakótelepen nyomáscsökkenés, a magasabb emeleteken vízhiány várható./mti/

-.-

bb 15. dr. trautmann rezső fogadta az unesco főigazgatóját

t/bc/tm/pg hgy

1976. július 29.

dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke csütörtökön az országház munkácsy-termében fogadta amadou mahtar m, bow-t, az unesco főigazgatóját.

a találkozáson jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes, dr. ujhelyi szilárd, a magyar népköztársaság állandó unesco-képviselője, valamint k.g. lindström, az unesco nemzeti bizottság osztályának munkatársa./mti/

-.-
-10-

10.30/pg

11.30

bb 16. közlekedési baleset

s/pg ká

1976. július 29.

mészáros istván 28 éves villamosvezető, budapesti lakos a budapest xix. kerület vörös hadsereg utja és a földvári utca kereszteződésében, a kijelölt gyalogátkelőhelyen, 50-es jelzésű villamossal elgázolta nagy andrás 55 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe. mészáros istván ellen a rendőrség eljárást indított, vezetői engedélyét bevonták./mti/

-.-

bb 17. szedik a szabadföldi paradicsomot

vid/pg ká

1976. július 29.

somogy legnagyobb zöldség termelő üzemében a siófoki állami gazdaságban csütörtökön megkezdődött a szabadföldi paradicsom szedése. a 80 hektárnyi területről egyelőre kézzel leszedett 40 mázsa paradicsomot a fővárosba szállították, ezenkívül nagyobb mennyiséget küldtek a balatoni ellátásra. egy hét múlva már a paradicsombetakrító kombájn is munkába állítják.

a gazdaság kis konzervgyárában teljes az üzem. eddig mintegy száz vagonnyi savanyúságot ezenkívül meggy, cseresznye és őszibarack befőttet készítettek./mti/

-.-

bb 18. javult a győri gázrobbanás sérültjeinek állapota

vid/pg ká

1976. július 29.

mint arról az mti hirt adott, július 16-án győrről szerelés közben a vezetékekből kiáramló gáz begyűlladt és a közelben dolgozó két szerelő, mészáros dezső és mesterházi lajos - az északdunántúli gázgyártó és szolgáltató vállalat dolgozói - súlyos égési sebeket szenvedtek. a kétsérültet először a győri kórház baleseti sebészetén ápolták, majd budapestre, a róbert károly köruti kórházba szállították. a csütörtökön kapott információ szerint mindkét égést szenvedett állapota sokat javult. mészáros dezső néhány nap múlva már elhagyhatja a kórházat. mesterházi lajost két héttel még megfigyelés alatt tartják. a baleset okainak tisztázására folytatják a vizsgálatot./mti/

-.-
-11-

11.00/pg

11.20

bb 19. a pest megyei kishajózási- és javító vállalat

s/ká/0w

1976. július 29.

közl, hogy nagymaros révállomáson a teherforgalom megindult.
/mti/

--

bb 20. új lakótelep szombathelyen

vid/pg ká

1976. július 29.

6500 lakásból álló új lakótelep építését kezdték meg szombathelyen - közölték a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. a megyeszékhely északnyugati peremén a csaknem 20 000 lakosu derkovits városrész szomszédságában létesülő oladi lakótelep az ország egyik zöldben leggazdagabb városrésze lesz. a különböző színű, magasságu, változatos homlokzati díszítésű házak között levegős, nagy zöld területek helyezkednek el. a házak többféle építési technológiával készülnek: házgyári, alaguttsalú és téglaközépblokkos módszerrel.

az építkezés első ütemében csaknem 2000 lakás készül el 25 hektárnyi területen. az első lakók jövőre költözhetnek be. /mti/

bb 21. vihar utáni „népvándorlás”, a balatonnál

vid/pg ká

1976. július 29.

a balatonnál, ahol az üdülőházak beutaltjaival együtt mintegy 300 ezer vendég tartózkodik, a viharos időjárás megosztotta a vendégsereget a strandok és a kiránduló helyek között.

a szerdai vihart követően csütörtökön - bár még nem vonták vissza a piros riasztójelzést - mérséklődött a szél és lehetőség nyílt strandolásra is. a vendégsereg - köztük soktízezer külföldi turista - csütörtökön vándoruttra indult a kirándulóhelyek irányába. az üdülőtelepekről kitóduló autók kilométeres karavánokba verődtek a partmenti utakon, megháromszorozódott a kompok forgalma is. csütörtökön mindkét révkikötőnél hosszú ideig oszlopokban sorakoztak az átkelésre váró járművek. hévíz utcáit zsufozásig megtöltötték a kirándulók. a melegvízű fürdő, kicsinek bizonyult ezen a napon. társasutazók tömegei látogattak el a balatonfelvidék és bakony turisztikai központjába is. élénk volt a muzeumok és kiállítóhelyek látogatottsága. /mti/

--
-12-

11.15/pg

bb 22. korai vaskori település maradványait tárták fel sopronvárhelyen

vid/pg ká

1976. július 29.

sopron-várhely a régészek érdeklődésének gyűjtőpontjába került. az utóbbi évek ásatásai ugyanis szenzációs eredményeket hoztak. itt találták meg európa egyik legjelentősebb korai vaskori településének maradványait. 2,700 évvel ezelőtti földsáncsal erősített vár állt ezen a helyen. közép-európában ekkor ismerték meg a vasat, amelyből elsősorban ékszereket készítettek. erre utalnak a halomsírokban megtalált karperecek, vas tűk és gyöngyök. a gazdálkodás eszközeit bronzból készítették. a bronz eszközökkel munkálták meg az erdők fáit. a faanyagot a lakóépületeknél használták fel, s a sáncerősítések belsőjébe is kő-, illetve faszerkezetekkel erősítették meg. a sáncerősítések a települési központokat fogták közre. a leletanyagok, famaradványok vizsgálat során kimutatták, hogy főként a tölgyet és a gesztenyét használták az építkezésnél.

feltártak egy 2700 éves, félig földbe épített lakóházat is. dr. patek erzsébet, a magyar tudományos akadémia régészeti intézetének kutatója, az ásatás vezetője elmondta: a sopron-várhelyi feltárások különleges és egyedülálló érdekessége, hogy egyhelyütt találták meg a települést és a tömegsírokat. a telep csaknem 38 holdas területet foglal el. a tájon sokirányú kereskedelmi és kulturális kapcsolatok érvényesültek a korai vaskorban. a soproni hegyek alatt huzódott ugyanis az őskori európa legjelentősebb utvonala, a borostyánkő ut, amely a keleti tengert az adria vidékével kötötte össze.

a várhelyi települési centrum urainak gazdasági bázisát a borostyánkő uton lebonyolított kereskedelemről eredő gazdasági haszon jelentette. a fertő tó és a lajta hegység:

között négy földvár volt akkoriban. a települések között bizonyos gazdasági szervezettség érvényesült. a várhelyi település a leletek szerint vallási és gazdasági centruma volt a környező földváraknak.

a kutatásokat most folytatják. a soproni erdészeti és faipari egyetem hallgatói dr. patek erzsébet irányításával feltárják a telephez tartozó temető további sírjait. az ásatással párhuzamosan felméréseket és térképezési munkákat folytatnak. a tavaly feltárt tumulusba, amelyet kőből rakott kerítés vesz körül, felvilágosító táblákat, és rekonstrukciós rajzokat helyeznek el. a leletek másolatait elhelyezik a tömegsírba, pontosan arra a helyre, ahol az eredetieket megtalálták. folytatják a soproni hegyek településtörténetének vizsgálatát is. az ideai kutatáshoz a nyugatdunántuli intéző bizottság 150 ezer forint anyagi támogatással járult hozzá. /mti/

--
-13-

11.33/pg

bb 23. az unesco főigazgatójának látogatása az újságíró szövetségben

t/bc/s/zs/pg

1976. július 29.

amadou-mahtar m, bow, az unesco főigazgatója csütörtökön látogatást tett a magyar újságírók országos szövetségének székházában. pálfy józsef, a muosz elnöke köszöntötte a főigazgatót, majd király andrás főttitkár és fábián ferenc főttitkár-helyettes tájékoztatta a szövetség tevékenységéről, valamint a nemzetközi újságíró szervezet és a magyar újságírók országos szövetsége által közösen fenntartott nemzetközi újságíró iskola munkájáról.

a találkozón jelen volt dr. jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke, dr. ujhelyi szilárd, a magyar népköztársaság állandó unesco képviselője és k.g. lindström, az unesco nemzeti bizottságok osztályának munkatársa /mti/

-.-

bb 24. elhunyt altomáré iván

tm/zs/pg

1976. július 29.

rövid szenvedés után 82 éves korában meghalt altomáré iván, a szocialista hazáért érdemrend és számos más magyar, továbbá szovjet kitüntetés tulajdonosa. 1917-ben lett tagja a pártnak, majd hadifogolyként oroszországba került. itt tagja lett a vörös gárdának, majd a vörös hadseregnek, ahol különböző parancsnoki beosztásokban dolgozott. 1948-ban hazatért, s ez után különböző gazdasági vezetői posztokon, majd nyugdíjazásáig miniszterként részt vett a magyar élelmiszeripar újjászervezésében és fejlesztésében. temetése 1976. augusztus 3-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. elvtársai és barátai 14.30 órától róhatják le kegyeletüket.

mszmp budapesti bizottsága
mezőgazdasági és élelmezésügyi
minisztérium, magyar partizán
szövetség /mti/

-.-

-14-

11.45/pg

12.30

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1976. július 29.

bb. 32. ülést tartott a minisztertanács

il hgy

1976. július 29.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese ^(tést) jelentett nagy-britanniai hivatalos látogatásáról. a kormány a jelentést tudomásul vette. megbizta az illetékes állami szerveket, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket a tárgyalásokból adódó feladatok végrehajtására.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a nehézipari miniszter előterjesztését a földgázfelhasználás központi fejlesztési programjáról, az ötödik ötéves tervidőszakra vonatkozó feladatokról, valamint az 1980. utáni tennivalókról.

/folyt.köv./
14.10/il

14.10

- 1 -

bb. 32./ülést folyt./il

az építésügyi és városfejlesztési miniszter jelentése alapján a kormány határozott lakáskarbantartási és egyéb, a lakosság használatában lévő épületeken végzett építőipari jellegű javító-karbantartó szolgáltatások fejlesztéséről.

a fővárosi tanács elnökének előterjesztése alapján a minisztertanács jóváhagyta a budapesti szeméttégetőmű létesítésének tervét.

győr-sopron megye tanácsának elnöke beszámolt a megyei végrehajtó bizottság tevékenységéről. a kormány a megyei tanácsszervek munkáját eredményesnek ítélte, megállapította, hogy a megye a központi célkitűzések megvalósításában jelentős fejlődést ért el társadalmi, gazdasági és kulturális téren.

a minisztertanács határozata segítséget nyújt az ötödik ötéves terv időszakára jóváhagyott célok eredményes megvalósításához.

a munkaügyi és az igazságügyminiszter javaslatára - a munkaerő-közvetítés szabályainak következetesebb betartása, a munkaerőcsábítás megakadályozása érdekében - a kormány módosította a munkaügyi szabálysértésekre vonatkozó rendelkezéseit.

a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének előterjesztésére az országos munkavédelmi bizottság, illetve az országos társadalombiztosítási tanács szervezetének korszerűsítéséről határozott a minisztertanács.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyal./mti/

--

14.15/il

- 2 -

14.15

bb 25. a munkásművelődés eredményei zalaegerszegen

vid/ká/pg

1976. július 29.

zalaegerszeg 3 nagy iparvállalatánál, a zalaegerszegi ruhagyárban, a ganz-mávag gyáregységében és az alumínium ipari gépgyárban megvizsgálták, mit tesznek az említett vállalatok munkáskollektíváik művelődéséért. a tapasztalatokat a városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén összegezték.

a tapasztalatok szerint elsősorban, a szakmai a termelési feladatokkal összhangban álló képzéssel, oktatással foglalkoznak. elismerésre méltó a felnőtt oktatás szervezése. a ruhagyárban például évek óta rendszeresen működnek általános iskolai és szakiskolai osztályok. a gyárak biztosítják a különböző szakkörök, öntevékeny együttesek működésének feltételeit is. az olvasásra mind a 3 gyárban nagy gondot fordítanak. a zalaegerszegi ruhagyárban a közeljövőben új könyvtárat építenek. jelentősek a gyárakban rendezett politikai és irodalmi rendezvények. az író-olvasó találkozók, a szervezett hangversenyek.

a munkásművelődést segíti a gyárak és a városiközművelődési intézmények közötti mind szorosabb kapcsolat is./mti/

--

bb 26. több mint 150 vagon árut vásároltak fel a hajdubihar megyei háztáji gazdaságoktól

vid/pg ká

1976. július 29.

hajdu-bihar megyében - különösen debrecen környékén - huszezernél több háztáji és kisgazdaság, hétvégi háztulajdonos termel különböző zöldséget és gyümölcsöt. a saját szükségletén felüli mennyiséget értékesítették. a megyei felvásárló szervek - áfész és mék- az idén eddig több mint 150 vagon árut vettek át a kistermelőktől. ennek egyrésze a helyi ellátást szolgálja. a mék tíz szakcsoporttal kötött felvásárlási és értékesítési szerződést. ezek nagyobb mennyiségben együtt adják át az árut. legutóbbi hajduböszörményi szakcsoport nyolc vagon burgonyát szállított be./mti/

--

-15-

1235/pg

14.10

bb 27. ipari -tudományos konferencia szegeden

id/ká/pg

1976. július 29.

szegeden, a technika házában csütörtökön megkezdődött a viii. ipari-tudományos konferencia. a két napos tanácskozáson több mint kétszáz szakember vesz részt, az ország minden részéről, ipari vállalatoktól, tudományos kutató intézetektől. tíz előadás alapján vitatják meg a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának jelentőségét. tárgyalnak többek között az élelmiszeripar műszaki fejlesztéséről, a vegyipar illetve a növényvédőszer gyártás bővítéséről./mti/

--

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke július 29-én 13 óráig:

se/pg

1976. július 29.

1. bkv munkakörülmények
2. tantervek
3. színészképző
4. szesz-rendelet
5. filmek
6. ifjúsági klubok támogatása
7. jogtudományi enciklopédia
8. mezőgazdasági előzetes
9. zöldborsó feldolgozása
10. zalaegerszegi hűtőház
11. gyapju szabolcsból
12. miskolci tejüzem
13. balesetek
14. a vízművek közleménye
15. m, bow trautmannál
16. kölekedési baleset
17. a győri sérültek állapota
18. szabadföldi paradicsom
19. a kishajózási vállalat közleménye
20. új lakótelep szombathelyen
21. balatoni forgalom
22. ásatások sopronban
23. m, bow a muosz-ban
24. elhunyt altomáré iván
25. munkásművelődés
26. haztáji termékek
27. konferencia
28. időjárás
29. hírjegy-zék

/mti/

-16-

13.05/pg

14.10

bb 28. időjárásjelentés

pg

1976. július 29.

a meteorológiai intézet jelenti július 29-én 12 órakor:

hűvös, szeles idő

a középpontjával a botteni-öböl fölött lévő ciklon hátoldalán több hullámban igen hideg levegő áramlik európa középső részei fölé. emiatt szárazföldünk északi felén hűvös szeles az idő, a közép-európában pedig többfelé esik az eső, záporosó. a balkán-félsziget és szovjetunió európai területe fölé déli irányból még meleg levegő érkezik, ezért ezeken a területeken a hőmérséklet csúcserőke eléri a 26-32 fokot. a hideg levegő első hulláma csütörtök hajnalra elérte a kárpátok vonalát, ezért magyarországon is hűvösebbre fordul a idő a következő 36 óra folyamán.

hazánkban szerdán napközben megnövekedett a felhőzet, a középső és keleti országrészben sokfelé volt zivatar, amit egy-két helyen felhőszakadás, illetve jégeső is kísért, a lehullott csapadék mennyisége ezeken a helyeken általában jelentős volt, a legtöbbet 59 mm.-t poroszlóról jelentették. a levegő 23-28 fokra melegedett, az észak-keleti megyékben mértek csak 30-31 fokot. csütörtök hajnalra 13-17 fokig csökkent a hőmérséklet. az ég erősen felhős volt, keleten néhány helyen eső, záporosó esett. a kárpát-medencébe áramló hideg levegő hatására délelőtti órákban nyugat felől kissé felszakadozott a felhőzet, az északnyugati, északi szél sokfelé megélénkült, egy-két helyen viharos lökések is kísérték. a hőmérséklet 11 órára 18-21 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 22.9 fok volt, 0.9 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszínre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete ma 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

/folyt. köv./
13.30/pg

-17-

14.15
14

bb 38./ időjárás...folyt/pg

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, elszórtan esővel. élénk, időnként erős északnyugati, északi szél, viharos lökésekkel.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 17-22.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változóan felhős, szeles idő, főfelé záporosó, zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-15 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 260 cm, a víz hőmérséklete: 21,0 fok./mti/

--

bb 30. bővülő idegenforgalmi szolgáltatások vas megyében

vid/ká/pg hgy

1976. július 29.

a vas megyei utazási irodák, a kereskedelem és vendéglátás, az idegenforgalomban érdekelt egyéb megyei vállalatok és szervek szakemberei csütörtökön a büki gyógyfürdőben a vas megyei idegenforgalmi szolgáltatások javításáról tanácskoztak.

a természeti szépségekben műemlékekben, történelmi emlékekben, fürdőkben gazdag táj idegenforgalma 82 százalékkal nőtt az elmúlt öt esztendőben. a belföldi forgalomra a csoportos kirándulás a jellemző. a külföldiek az ausztriával és a jugoszláviával határos megyén általában átutaznak. a megye idegenforgalma erre rendezkedett be. a jobb kiszolgálás, ellátás érdekében a jövőben fokozottabban együttműködnek az utazási irodák, az idegenforgalomban érintett intézmények. bővítik a szálláshelyeket. kőszegen szálloda, illetve motel épül, bük-fürdőn szintén száz személyes motel nyílik. szélesítik a fizetővendég-szolgálat hálózatát. kőszemen és celldömölkön ezer ezer adagos önkoszolgáló étterem, kőszegen és sárvárrott hagyományos formában működő étterem nyílik. bük-fürdő új üzletekkel is várja vendégeit./mti/

--
-18-

13.45/pg

ba 14.15

bb 31. művészlakások miskolcon

vid/ká/pg hgy

1976. július 29.

miskolc megyei város tanácsának kezdeményezésére nyolc, műtermes művészlakás épült miskolcon. az egy tömböt képező létesítményben a kétszintes lakásokat a több mint félévszázados miskolci művésztelep egyik elavult és elbontott épületének helyén építették fel. a „művészházban”, a tervek szerint nyomógépekkel felszerelt grafikai műhelyt is kialakítanak.

a művészlakásokat a tervek szerint augusztusban adják át rendeltetésének./mti/

--

bb 33. budapesten ülésezik a nemzetközi összehasonlító irodalomtörténeti társaság viii. kongresszusa

t/km/be/zs/pg lhgy

1976. július 29.

a nemzetközi összehasonlító irodalomtörténeti társaság /aile/ augusztus 12-17 között budapesten tartja viii. kongresszusát. ez alkalomból a magyar szervezőbizottság csütörtökön sajtótájékoztatót tartott a kongresszus előkészületeiről, programjáról a magyar tudományos akadémián.

mint elmondták a magyar tudósok 1961 óta vesznek részt a társaság munkájában. az 1967-ben belgrádban megtartott kongresszuson magyar kezdeményezésre fogadták el az „európai nyelvű irodalmak összehasonlító története”, című munkát e terv valóra váltását segíti a neohelicon című idegen nyelvű folyóirat amely 1973 óta szabócsi miklós és vajda györgy mihály szerkesztésében jelenik meg.

a magyar összehasonlító irodalomtudomány legalább egy évszázados múltra tekint vissza. budapesten már 1931-ben rendeztek nemzetközi irodalomtörténeti összehasonlító kongresszust, amelyen a szakma ismert képviselői vettek részt.

b /folyt. köv./ b a tudomány fejlődésében nagy szerepet vállalt az mta irodalomtudományi intézet helikon című folyóirata, amelynek jelenleg köpeczi béla a főszerkesztője.

15.00

- 19 -

bb 33. /budapesten ülésezik...folyt/pg

az airc viii. budapesti kongresszusára 45 országból 500 tudóst várnak. csaknem 300 előadás hangzik majd el a plenáris, a szekció üléseken és a kerekasztal-megbeszéléseken. a kongresszuson három nagy témakört vitatnak majd meg. foglalkoznak az európai nyelvű irodalmak történetének három nagy korszakváltásával - a reneszansz, a felvilágosodás, a xx. század kezdete - a történeti, az ideológiai és egyéb sajátosságokkal.

a budapesti kongresszuson foglalkoznak először az Európán kívüli irodalmak kialakulásával, és a különböző kultúrákban gyökerező irodalmak xx. századi kapcsolataival, a világirodalom fejlődésében játszott szerepükkel. javaslatot tesznek majd az afrikai és az ázsiai irodalom történetét bemutató, a különböző irodalmi irányzatokkal foglalkozó kiadvány megjelentetésére is.

a harmadik nagy témaként az összehasonlító irodalomtudomány és az irodalomelmélet történeti, szociológiai, strukturális, szemiotikai és stilisztikai módszereinek kérdéseiről hangzanak el előadások és viták.

a plenáris ülések mellett a kongresszus öt szekcióban, párhuzamosan végzi munkáját. az airc viii. kongresszusát augusztus 18-án, 19-én speciális kollokviumok egészítik ki, amelyen a hispanisták, a szemiotikai és a műfordítási szakemberek tárgyalják meg a tudomány aktuális kérdéseit.

a kongresszus idején az akadémián kiállítást rendeznek az összehasonlító irodalomtudomány múltjából, az akadémiai kiadó idegen nyelven megjelent könyveiből. a rákóczi uti könyvtárban a külföldi irodalmak magyar fordításait mutatják majd be./mti/

-.-
-20-

14.50/pg

15¹⁰

bb. 34. dr. jóboru magda ebédet adott az unesco főigazgatója tiszteletére

t/bc/tm/zs/pg hgy

1976. július 29.

dr. jóboru magda a magyar unesco bizottság elnöke csütörtökön ebédet adott amadou-mahtar m, bow, az unesco főigazgatója tiszteletére a margitszigeti nagyszállóban.

részt vett az ebéden dr. hanga mária oktatási miniszter-helyettes; a külügyminisztérium többvezető munkatársa, a tudományos és kulturális élet több képviselője is./mti/

-.-

bb 35. meggyorsult a talajmunka szolnok megyében

vid/kz/pg hgy

1976. július 29.

szolnok-megyében ahol már a hét első felében befejeződött az összes nyári érésű növények betakarítása, kitűnően hasznosítják a tarlóhántásnak és a másodvetésnek kedvező hűvösebb, csapadékosabb időjárást. a 150 ezer hektár felszabadult területen ma már teljes erővel halad a talajforgatás, illetve a másodvetés. a szalma több mint hetven százalékát lehúzták a földekről, s mintegy kilencvezezer hektáron megforgatták a talajt a másodvetések, illetve az őszi vetések alá. a csapadék hatására az erdőgépek a kötöttebb nagykovácsosági és járszági talajokon is hatékonyabban dolgoznak. a gazdaságok rekord idő alatt -tizenöt nap igénybevételével -aratták le, csépezték el és hordták fedél alá a termést, s most arra készülnek, hogy a talajmunkákat és a másodvetést is rekord idő alatt elvégzik. ezért éjjel, nappal dolgoznak a szántótraktorok. a cél az, hogy augusztus huszadikára csak fekete és zöldellő határ legyen szolnok megyében.
/mti/

-.-
-21-

15.05/pg

15¹⁰

bb 36. ,,komló város diszpolgára,,

vid/kz/pg hgy

1976. július 29.

diszpolgári címet alapított csütörtöki ülésén a komló tanács a település várossá nyilvánításának 25. évfordulója tiszteletére. a rendeletet a társadalmi szervek és tanácsstagok kezdeményezésére alkotta a tanács, annak a kérésnek a teljesítésére, hogy a korábban létesített ,,dicsőségkönyv,, -be bejegyzett személyeket e megtisztelő címmel is felruházzák. ily módon emlékeznek meg azokról, akik a város politikai, gazdasági és kulturális életében maradandó eredményekkel munkálkodnak. a kitüntetés díszes diploma, valamint a város nevével és címerével ellátott emlékplakett. a diszpolgár tanácskozási joggal résztvehet a tanács ülésein. megküldik számára a város egészségét érintő fejlesztési programokat, terveket.

egyidejűleg arról is döntött a tanács, hogy a társadalmi munkát elismerő oklevelet a jövőben ne csak egyes személyek, hanem kollektívák is megkaphassák.

első alkalommal az ideai bányásznapon, komló várossányilvánításának jubileumi ünnepségén avatnak diszpolgárt./mti/

--

bb.37. elutazott budapestről jerzy lukaszewicz

tr/pr;fé hgy

1976. július 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására július 26-29 között baráti látogatást tett hazánkban jerzy lukaszewicz, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szívélyes, baráti légkörű találkozón fogadta jerzy lukaszewiczet.

jerzy lukaszewicz megbeszélést folytatott győri imrével, a központi bizottság titkárával. kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaiknak a szocializmus építésében szerzett tapasztalatairól, és véleménycserét folytattak a két párt agitációs és propaganda tevékenységéről. az agitációs és propaganda munka területén való együttműködés további elmélyítésére két évre szóló munkatervet fogadtak el. /folyt.köv./

15.20/fé

-22-

bb.37. / elutazott ...folyt/fé

jerzy lukaszewicz magyarországi látogatása hozzájárult a két párt kapcsolatainak további erősítéséhez és fejlesztéséhez.

jerzy lukaszewicz csütörtökön elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren győri imre, a központi bizottság titkára bucsúztatta. jelen volt dr.stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.38. könyvtárat avattak tatabánya bányásznegyedében

vid-ká/fé hgy

1976. július 29.

nyolcezer kötetes könyvtárat adtak át rendeltetésének csütörtökön tatabánya-kertvárosban. az egyre bővülő, terjeszkedő bányász-lakónegyed nemrég felavatott új közmuvelődési intézményben kapott helyet a könyvtár. ugyanitt filmvetítésre, pódium előadások, kiállítások rendezésére alkalmas termeket építettek, jól felszerelt klubokat alakítottak ki./mti/

--

bb.40. 61 művész 141 alkotásának bemutatója győrről

vid-/ká/fé hgy

1976. július 29.

a maga nemében páratlan kiállítás nyílt csütörtökön győrről, a xantus jános muzeum képtárában. a muzeum a legutóbbi öt évben birtokába jutott alkotásokat állította ki. a tárlaton 61 művész 141 alkotása látható, többségükben festmények, az alkotók többsége győrről és a megyében él, de az elszármazott művészek munkái is szép számmal láthatók a kiállításon./mti/

--

1400
15.50/fé

-23-

bb.39. 25 éves a nyiregyházi dohányfermentáló vállalat

vid/ká/fé hgy

1976.julius 29.

csütörtökön ünnepi termelési tanácskozáson emlékeztek meg a nyiregyházi dohányfermentáló vállalat dolgozói üzemük alapításának 25. évfordulójáról. az első öt éves terv kiemelt beruházásaként 55 millió forintos költséggel építették meg az európai viszonylatban is az egyik legkorszerűbb dohányfermentáló üzemet, amely nemcsak szabolcs-szatmár, de a környező megyék termését is előkészíti mesterséges és gépi fermentálással a feldolgozásra. azóta rekonstrukciót is vérehajtottak.

a vállalat az utóbbi években igen nagy segítséget nyújt a dohánytermelés korszerűsítéséhez is. közreműködésével a palánták 86 százalékát fóliasátrokban nevelik, kétezer hektár termését mesterségesen szárítják, s több mint száz dohánykombájn beállításával a művelést jórészt gépesítették. a vállalat 31 dohánytermelő gazdasággal kötött együttműködési szerződést, s tagja annak a két dohánytermesztési társulásnak is, amely a szabolcsi dohánytermelő területnek csaknem egynegyedét műveli. a vállalat központi telepén a múlt évben állították be azt a nagyteljesítményű gépsort, amely lehetővé teszi, hgy a dohánylevelek egy részét már kocsonyozott állapotban fermentálják és szállítsák a feldolgozó gyárakba.

az ünnepi termelési tanácskozáson kitüntették a vállalat kiváló dolgozóit./mti/

-. -

bb.41. abc áruház nyílt hévízgyörkön

vid-/fé hgy

1976.julius 29.

új abc áruház nyílt csütörtökön a pest megyei hévízgyörkön, a 300 négyzetméter alapterületű épület 9 hónap alatt készült el, ugynevezett forfa elemekből. az építési költség mindössze 1.200.000 forint volt. az új áruház várható forgalma havonta mintegy 500-600 ezer forint./mti/

16.00/fé

-24-

17⁰

bb.42. egy csikó keresi a gazdáját

tr/kz/fé la

1976.julius 29.

a kiskunsági lovas- és pásztornapok alkalmából kisorsolták a kiskunsági állami gazdaság hároméves furioso nevű kancáját. a nyertes sorsjegyszám 4229. a nyerő mind a mai napig nem jelentkezett. az értékes nyeremény még egy hónapig vehető át a kiskunsági állami gazdaságnál./mti/

bb.43. hatodik turnus az építőtáborokban - a kisz kb titkárságának felhívása

pr/fé la

1976.julius 29.

országszerte befejezéséhez közeledik az aratás, a gabona-termés - a kedvezőtlen aszályos időjárás ellenére - viszonylag jólak ígérkezik. idősebb társaik mellett fiatalok tizezrei álltak helyt a munkában, tudásuk legjavát nyújtva vettek részt a kombájnos, az öntözési, a tarlóhántási, a másodvetési, az élelmiszeripari és a szállítási kampányversenyekben. a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának titkársága elismerését fejezte ki a kisz szervezeteknek, a fiataloknak kiváló munkájukért, hangoztatva: a meleg, csapadékszegény nyár okozta nehézségeken csak további nagy erőfeszítésekkel lehetünk urrá. a mezőgazdasági nagyüzemekben, a háztáji és kisegítő gazdaságokban dolgozók - köztük a fiatalok - helytállása mellett most minden segítő kézre szükség lesz a földeken.

a kisz kb titkársága ezért felhívással fordul a szakmunkástanulókhoz, középiskolásokhoz, egyetemistákhoz: jelentkezzenek az augusztus 22-e és szeptember 4-e között sorra kerülő hatodik - rendkívüli - építőtábori turnusba. az idei nyárra eredetileg tervezett öt építőtábori turnusba. az idej nyárra eredetileg több mint 30 ezer fiatal dolgozik. a terven felüli váltásban további háromezer fiatal bizonyíthatja tettekkésztségét, járulhat hozzá a mezőgazdasági munkák sikeréhez.

a felhívás teljes szövegét, a szervezési tudnivalókat és az építőtábori jelentkezési lapot a magyar ifjúság heti száma közli./mti/

-. -

17.35/fé

-25-

18⁰⁰

bb 44. sarlós istván látogatása veszprém megyében

vid/kz/ny la

1976 július 29

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára csütörtökön veszprém megyébe látogatott. pap jánosnak, az mszmp veszprém megyei bizottsága első titkárának kíséretében felkereste a balatonedericsi kősz építőtáborát, ahol budapesti és pest környéki szakközépiskolások és szakmunkástanulók dolgoznak. kéthetes turnusokban a vasuti rekonstrukció utáni pálya- és pályakörnyéki rendező munkában vesznek részt. ezt követően sarlós istván a közép-dunántúli kőbánya vállalat üzemi központját és bányáját kereste fel. a bányában, nagyszabású műszaki fejlesztéssel, már teljes egészében kiküszöbölték a nehéz fizikai munkát. a látogatás következő állomása a könnyübeton és szigetelőanyagipari vállalat tapolcai gyára volt. sarlós istván megtekintette a perlitüzemet és az épülő új bazaltgyapot gyárat. a népfront főtitkára végül a tapolcai „szentgyörgyhegy” termelőszövetkezetet kereste fel. tájékozódott a tapolca-környéki szőlőtermesztés és állattenyésztés helyzetéről, majd megtekintette a tsz korszerű szarvasmarha telepét./mti/

--

bb 45. a magyar unesco bizottság közgyűlésének ünnepi ülése

t bc/be/ny la

1976 július 29

a magyar unesco bizottság közgyűlése csütörtökön ünnepi ülést tartott amadou-mahtar m, bow, az unesco főigazgatójának magyarországi látogatása, s az unesco megalakulásának közelgő 30. évfordulója alkalmából a kulturális kapcsolatok intézetében.

dr. jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke, az unesco közgyűlésének jelenlegi elnöke köszöntötte az ENSZ nevelésügyi, tudományos és kulturális szervezetének főigazgatóját, aki ezután előadást tartott az unesco helyzetéről, tevékenységéről, a közgyűlés 18. ülészsaka határozatainak végrehajtásáról, az ez évben nairobi-ban sorra kerülő 19. közgyűléssel kapcsolatos feladatokról, a szervezet terveiről. kifejezte meggyőződését, hogy az unesco-nak lankadatlanul tovább kell folytatnia tevékenységét, hogy előmozdítsa a nemzetközi megértést és együttműködést.

/folyt köv/
18.05/ny

-26-

18²⁰

bb 45. / a magyar ...folyt/ny

a főigazgató nagyra értékelte a magyar unesco bizottság munkáját: egyike a legtevékenyebb nemzeti bizottságoknak, amelyek jelenleg a világon működnek. jelentősen hozzájárult az unesco következő időszakbeli feladatait körvonalazó dokumentumok kidolgozásához, s gyümölcsöző tevékenységet fejtett ki a közgyűlés 18. ülészsakán megszavazott program végrehajtásában.

látogatásának tapasztalatairól szólva gyümölcsözőnek minősítette azokat a megbeszéléseket, amelyeket a magyar politikai vezetőkkel, a tudományos, a kulturális élet képviselőivel, a magyar unesco bizottság elnökével folytatott. a megbeszéléseken áttekintették a nemzetközi együttműködés kérdéseit az unesco keretében, s Európára vonatkozóan is a helsinki konferencia záróokmányának fényében. magyarországi határozott szándéka, hogy részt vegyen a nemzetközi együttműködésben. végül annak a véleményének adott kifejezést, hogy tovább fejlődhet, még szorosabbá válhat az unesco és magyarországi együttműködése./mti/

--

bb 46. országos szerves- és műtrágyafelhasználási bemutató komáromban

vid/kz/ny la

1976 július 29

nagyszabású szerves- és műtrágyafelhasználási bemutató színhelye volt csütörtökön a komáromi állami gazdaság. a műtrágyaszórás és növényvédelem legújabb gépeit, technológiáját mutatták be a szakembereknek.

dr. nagy bálint, a mezőgazdasági és agrárkémiai főosztályának vezetője megnyitó előadásában elmondotta, hogy mezőgazdaságunk tízenkétszer annyi műtrágyát és tízenkilencszer annyi hatóanyagot használ fel éves átlagban, mint az 1950-1970-es években. a műtrágyát előállító ipar járulékos beruházások hiányában azonban még másfél havi kapacitásának megfelelő mennyiséget sem képes tárolni, ezért ez a feladat a műtrágyát felhasználó mezőgazdasági üzemekre hárul. a gazdaságok az összes műtrágyának 60 százalékát kénytelenek mintegy hat hónapra keresztül többnyire a szabadban tárolni, s emiatt a hatóanyag minimum 15 százaléka tönkremegy. ezért van rendkívüli jelentősége a talajerőgazdálkodás egészét átfogó agrárkémizálási reformtervnek, amelyek kidolgozásával a minisztérium 5 munkacsoportja foglalkozik.

/folyt köv/

-27-

18²⁰

bb 46. / országos ...folyt/ny

december elejére elkészül a talajminta-vétel országosan elfogadott rendszere, amely 12 elem vizsgálatára terjed ki. ehhez a jövő év elejétől az ország 10 megyéjében az állami tulajdonban lévő laboratóriumokat felszerelik a labor mim által készített korszerű műszerekkel. az új, automata laboratóriumi rendszer felhasználásával ezekben a megyékben már 1977-ben, míg az ország többi megyéjében 1978-tól lesz kötelező a talajvizsgálat. felhívta a figyelmet arra is, hogy készül a rendelet, amely szerint műtrágyát csak szilárd burkolatu területen, megfelelően letakarva szabad tárolni. ez azonban nem jelenti azt, hogy az agrokémiai társulások drága épületeket - tárházakat - létesítsenek. tudomásul kell venni - mondotta - hogy a mezőgazdaságban a technológia mintegy 15 évenként cserélődik és a jövőben feltehetően a folyékony műtrágyák használatával kell számolni.

a bevezető és a kiegészítő előadások után bemutatták a résztvevőknek többek között az istállótrágya robbantásos terítését, továbbá a műtrágyaszórás és növényvédelem legújabb gépeit, technológiáját./mti/

-.-

bb 47. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ny la

g1976 julius 29

30. idegenforgalmi szolgáltatások vas megyében
31. művészlakások miskolcon
32. a minisztertanács ülése
33. budapesten ülésezik a nemzetközi összehasonlító irodalomtörténeti társaság kongresszusa
34. jóboru magda ebédet adott az unesco főigazgatója tiszteletére
35. meggyorsult a talajmunka szolnok megyében
36. diszpolgári címet alapított a komlói tanács
37. elutazott jerzy lukaszewicz
38. könyvtárávatás tatabányán
39. 25 éves a nyiregyházi dohányfermentáló
40. kiállítás győrött
41. abc áruház nyílt hévízgyörkön
42. egy csikó keresi a gazdáját
43. a kisz kb titkárságának felhívása
44. sarlós istván látogatása veszprém megyében
45. a magyar unesco bizottság közgyűlésének ünnepi ülése
46. szerves és műtrágyafelhasználási bemutató
47. hírjegyzék /mti/

18.20/ny

-.-
-28-

1850
P

bb 48. romesh chandra elutazott budapestről

tr/ny la

1976 julius 29

romesh chandrat, a béke-világtanács főtitkárát és igor beljajevet, a bvt szovjet titkárát fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára. sarlós istván utalt arra, hogy a népfront bizottságok a mozgalom VI. kongresszusának előkészítése során segítik az új stockholmi felhívás magyarországi akcióinak sikeres befejezését, a fejlődési világkonferencia előkészítését. romesh chandra elismeréssel szólt a konferencia magyarországi előkészületeiről, a népfront és a békemozgalom további támogatását kérte a konferencia sikeres megrendezéséhez, az új stockholmi felhívást támogató magyarországi kampány eredményes befejezéséhez.

romesh chandra találkozott az országos béketanács vezetőivel. véleménycserét folytattak a magyar békemozgalom és a béke-világtanács együttműködéséről. ezt követően a béke-világtanács főtitkára látogatást tett a világgazdasági intézetben, ahol bogárnár józsef akadémikussal és simai mihállyal, a fejlődési világkonferencia magyarországi előkészítő bizottságának elnökével folytatott megbeszélést. dr. sik endre, az országos béketanács lenindijas elnöke is fogadta romesh chandrat és igor beljajevet. a béke-világtanács vezetői csütörtökön elutaztak budapestről./mti/

-.-

bb 49. időjárásjelentés

tr/ny la

1976 julius 29

a meteorológiai intézet jelenti julius 29-én csütörtökön este:

hűvös, szeles idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, elszórtan esővel, egy-két helyen záporosóval. az élénk, időnként erős északnyugati, északi szelet viharos lökések is kísérik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között./mti/

19.00/ny

-.-
-29-

1925
0

bb.50. fogadás a kínai nagykövetségen

ob/fe/fé la

1976. július 29.

Szu ho-ta, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja csütörtökön este a nagykövetségben fogadást adott a kínai népi felszabadító hadsereg alapításának 49. évfordulója alkalmából. a fogadáson megjelent a magyar néphadsereg több tábornoka és tisztje, valamint a külügyminisztérium képviselői; ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja, katonai és légügyi attasék./mti/

bb.51. az unesco főigazgatója a zenélő udvarban

t bc/fe/fé la

1976. július 29.

amadou-mahtar m, bow, az unesco főigazgatója - nagy jános külügyminiszterhelyettes és dr. jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke társaságában - csütörtökön este a zenélő udvarban meghallgatta onczay csaba gordonkaestjét.

ezt követően puja frigyes külügyminiszterrel vacsorán vett részt az alabárdos étteremben./mti/

bb.52. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

fé la

1976. július 29.

- 48. elutazott romesh chandra
- 49. időjárásjelentés
- 50. kínai fogadás
- 51. az unesco főigazgatója a zenélő udvarban
- 52. hirjegyzék

/mti/
21.15/fé

-v é g e -
-30-

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

2120

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. majdnem megduplázta tőkés exportját a budapesti vegyiművek

i sb/tm/sl/fé hgy

1976. július ³⁰~~29~~

az alapításának 100. évfordulójára készülő budapesti vegyiművek dolgozóinak szocialista versenyében a felajánlások központjában áll a tőkés export növelése, amit a munkaszervezés fejlesztésével, a termelékenység javításával, és a berendezések kihasználásának növelésével alapoznak meg.

az üzemek közötti rugalmas termékátcsoportosítással lehetőséget találtak arra is, hogy újabb cikkekkel bővítsék tőkés exportkínálatuk körét. többek között a superfoszfát üzem szocialista brigádjai tehermentesítették a nagytétényi telepet azzal, hogy átvállalták a hazai megrendelésre készülő basudin-5 g növényvédőszer gyártásának jelentős részét. ezzel szabad kapacitáshoz jutottak a nagytétényi brigádok, s mintegy ezer tonna diazinon-5 g növényvédőszer készítették, amit - ezuttal először - tőkés exportra szállítottak. a szocialista kollektívák felajánlásai lehetővé tették, hogy más export-terméket is a gazdaságosabban és termelékenyebben dolgozó üzemszekekben készítsék, s növeljék a szállításokat. ugyanakkor a különböző szervesetlen vegyi anyagok gyártásának bővítésével jelentősen javították az alapanyag-ellátást, s ezzel a gépek, a berendezések és a munkaerő kihasználását is, ami a termelékenység 21 százalékos növelését eredményezte. e kedvező feltételek alapján - az előzetes számítások szerint - az év első hét hónapjában csaknem megduplázták a tőkés exportot.

a vállalat dolgozói az idei tőkés exportnak majdnem 80 százalékát teljesítették eddig, s a gyors, pontos, sőt határidő előtti szállításokkal lehetőség nyílt arra is, hogy még a III. negyed év végéig eleget tegyenek valamennyi tőkés megrendelésnek. ugyanakkor a szocialista versenyben nagy körültekintéssel kerestek újabb lehetőségeket a tőkés import csökkentésére. különösen értékes eredményt értek el azzal, hogy megoldották az olitref növényvédőszer nyugati importból származó hatóanyagának hazai gyártását, s ennek jelentős bővítésével fél év alatt 780.000 dollárt takarítottak meg. így várható, hogy felajánlásukat túlteljesítve az év végéig több mint másfél millió dollár értékű tőkés importanyag beszerzésétől mentesítik a vállalatot, az országot./mti/

-1-